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Pour commencer l’année de Terminale dans de bonnes conditions …

Devoir à rapporter le jour de la rentrée

Un test de rentrée aura lieu la première semaine, pour toutes les TS. Ce devoir comptera dans le test.
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CHIMIE 
I. Des connaissances essentielles.

1. Formules des ions suivants : Cuivre II, ferII, ferIII, sodium, chlorure, sulfate, nitrate, hydroxyde, oxonium, permanganate.
2. Définition d’un acide et d’une base de Brönsted – d’une réaction acido-basique.

Connaître la formule d’une solution d’acide chlorhydrique – d’hydroxyde de sodium ( soude)

3. Définition d’un oxydant et d’un réducteur – d’une réaction d’oxydo-réduction.

4. Conductimétrie : donner l’expression (en précisant les unités)

· conductance G d’une portion de solution : en fonction de la constante de cellule k et de la concentration de la solution

· conductance G d’une portion de solution : en fonction de la conductivité  de la solution : en fonction de la surface S des électrodes et de la distance l qui les sépare

· conductivité de la solution : en fonction des conductivités molaires ioniques et des concentrations des divers ions en solution.
5. Définir l’équivalence d’un dosage.

6. Formules semi-développées : méthane ; propène ; butan-1-ol ; 3méthylpentan-2-one ; propanal ; acide-2-méthylbutanoïque
II. Electrolytes, conductimétrie
1. Ions en solution : écrire l’équation de dissolution des solides ioniques suivants :

Exemple : chlorure de cuivre :   CuCl2 (s) ( ( Cu2+aq + 2 Cl-aq)

Solution de sulfate de cuivre II – Solution de chlorure de fer III – Solution de nitrate de zinc – 

2. Dissolution d’un sel ionique

a. Ecrire l’équation traduisant la dissolution dans l’eau du chlorure de sodium NaCl(s).

b. Quelle masse m de sulfate de sodium faut-il dissoudre dans V=200 mL d’eau pour obtenir une solution de concentration en soluté apporté c=0,15 mol·L-1 ?

c. Quelles sont dans la solution, les concentrations des ions Na+(aq) et Cl- (aq) ?

Données : masse molaire : M(Na)= 23 g.mol-1 ; M(Cl) = 35,5 g.mol-1.
3. Dissolution, concentrations des ions en solution.
On dissout 4 g de sulfate de fer III, solide ionique de formule Fe2(SO4)3 et de masse molaire 400 g.mol-1, dans de l’eau pour obtenir un volume V = 100 mL de solution .

a. Exprimer puis calculer la quantité de matière de solide dissous.

b. Exprimer puis calculer la concentration molaire C en soluté apporté de la solution.
c. Ecrire l’équation de dissolution dans l’eau du sulfate de fer III.

d. Exprimer en fonction de C, la concentration molaire effective des ions fer III : [Fe3+] puis celle des ions sulfate [SO42-]. 
e. Exprimer puis calculer la quantité de matière d’ions fer III contenus dans un volume V’ = 22 mL de solution. 
4. [image: image25.png]


Solution de nitrate d’argent, conductivité.

a. Calculer la conductivité à 25°C d’une solution de nitrate d’argent (Ag+ + NO3-) à 5×10-3 mol.L-1.
b. Calculer la concentration molaire d’une solution de nitrate d’argent ayant une conductivité de 13.3 mS.m-1.

Données : (Ag+) = 6,19 mS.m2.mol-1 ; (N
[image: image33.emf]) = 7,14 mS.m2.mol-1.

III. Acides, bases, oxydants, réducteurs.
a) Questions diverses   
a. Ecrire la formule brute de la base conjuguée de l’acide phosphorique H3PO4.

b. Le couple NO3- / HNO3 est-il un couple acide base ? Justifier.

c. On donne les couples acide base : NH4+ /NH3 et H2O/OH- .

d. Ecrire l’équation de la réaction qui se produit entre les ions ammonium NH4+ et les ions hydroxyde OH- .On écrira d’abord les deux ½ équations .
e. Etablir les demi-équations d’oxydoréduction des couples oxydant/réducteur suivants :

Al3+/Al(s)
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     Fe3+/Fe2+
f. Ecrire l’équation de la réaction qui a lieu entre une solution de permanganate de potassium et une solution de sulfate de fer II

g. Peut-il y avoir une réaction entre une solution de permanganate de potassium et une solution de diiode ? Pourquoi ?

b) Etude quantitative d’une réaction d’oxydo-réduction.
a. On fait réagir 34 mmol de zinc Zn avec 250 mmol d’ions hydrogène. Il se forme des ions zinc Zn2+ et du dihydrogène H2 . 

b. Ecrire l’équation de la réaction en ajustant les coefficients stoechiométriques.

c. Etablir le tableau décrivant l’évolution du système. Déterminer la valeur de l’avancement maximal et préciser le réactif limitant . 
d.  Quelle quantité de matière de dihydrogène s’attend-on à obtenir à la fin de la réaction ?
e. On supposera que le dihydrogène est un gaz parfait. Exprimer puis calculer le volume de dihydrogène correspondant sachant que la température vaut  = 20 °C, la pression vaut P = 105 Pa et la constante des gaz parfaits vaut R = 8,314 S.I . 
c) Etude quantitative d’une réaction acido-basique.

On introduit une masse m=0,50g d'hydrogénocarbonate de sodium, de formule NaHCO3, dans un erlenmeyer et on ajoute progressivement de l'acide chlorhydrique (solution aqueuse de chlorure d'hydrogène).
a. On donne les couples   CO2 (g),H2O/HCO3- (aq)   et H3O+/H2O

b. Donner la demi-équation acido-basique relative à chaque couple.
c. Ecrire l'équation de la réaction qui se produit dans l'erlenmeyer. 
d. Quel volume V d'acide chlorhydrique de concentration c=0,10mol.L-1 faut-il verser pour que le dégagement de gaz cesse?
Aide : l’hydrogénocarbonate de sodium a donc été totalement consommé – On établira le tableau d’avancement en notant n0 la quantité d’acide chlorhydrique initiale.
e. Quel est alors le volume de gaz dégagé si le volume molaire dans les conditions de l'expérience est Vm=24,0L.mol-1?
M(Na)= 23 g.mol-1 
 M(H)= 1 g.mol-1 
 M(C)= 12 g.mol-1 
M(O)= 16 g.mol-1 
IV. Dosages.
1. Dosage d’un détartrant.

Un détartrant pour cafetière vendu dans le commerce se présente  sous la forme d’une poudre blanche : l’acide sulfamique qui, en solution, a les mêmes propriétés que l’acide chlorhydrique et que l’on notera HA.
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On dissout 1,50 g de détartrant dans de l’eau distillée à l’intérieur d’une fiole jaugée de 200 mL que l’on complète ensuite au trait de jauge. On dispose ainsi alors une solution S de concentration en acide cA.
           On dose VA = 20 mL de S par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium (ou soude) de concentration cB=0,10 mol.L-1.
La courbe donnant la conductance G de la solution en fonction du volume VB de solution d’hydroxyde de sodium versé est donnée ci-dessus.
a. Ecrire l’équation de dissolution de l’acide AH dans l’eau.

b. Ecrire l’équation de la réaction de dosage entre les ions H3O+ (produits par la dissolution de l’acide) et les ions HO- (apportés par la soude) :
couples H3O+/H2O   et H2O/HO-  (écrire d’abord les demi-équations)
c. Dresser le tableau permettant de suivre l’évolution du dosage en fonction de l’avancement x.

d. Définir l’équivalence. Quelles relations peut-on écrire à l’équivalence ?

e. Déterminer graphiquement le volume VE d’hydroxyde de sodium versé à l’équivalence. En déduire la concentration cA de la solution S.

f. Calculer la masse d’acide sulfamique présente dans S ; en déduire le pourcentage de substance active dans le détartrant étudié.

Donnée : Masse molaire de l’acide sulfamique : M=97,0 g.mol-1.

2. Dosage d’une solution de dioxyde de soufre.

On dissout V = 30,0 L de dioxyde de soufre SO2 (gaz) dans de l’eau distillée. On place cette solution dans une fiole jaugée de volume V = 1,0 L et on ajuste le volume au trait de jauge avec de l’eau distillée. On obtient ainsi la solution S qui est incolore.

f. Calculer la concentration C du dioxyde soufre dans la solution S.

Donnée : volume molaire Vm=25,0 L.mol-1.

g. On prélève 10 mL de la solution S et on les introduit dans une fiole jaugée de 1,0 L. On ajuste le volume au trait de jauge avec de l’eau distillée pour obtenir la solution S’. 

Calculer la concentration C’ du dioxyde de soufre dans la solution S’.

h. [image: image27.png]


Avec la solution S’, on dose une solution de permanganate de potassium de concentration C’’   :     V’’=20,0 mL de solution de permanganate de potassium sont placés dans un bécher et on y fait couler la solution S’.

i. Donner l’équation de dosage sachant que les couples d’oxydoréduction mis en jeu sont :          
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j. Dresser le tableau d’avancement permettant de suivre l’évolution du dosage en fonction de l’avancement x.

k. Ecrire la relation à l’équivalence et en déduire la concentration de la solution de permanganate de potassium dosée, sachant que le volume de solution S’ est égal à 9,6 mL ? (on prendra C’ = 1,2.10-2 mol.L-1 pour concentration de la solution S’)
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PHYSIQUE

Dans tous les exercices, on prendra g = 9,81 N.kg-1
Exercice 1. 
Le record du monde du 100 m masculin, en athlétisme, a été établi par Powell en 9,77 s. 

Calculer sa vitesse moyenne en m.s-1 ; en km.h-1.

Exercice2. 
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Echelle de représentation : 1 cm pour 0,1 m.s-1.
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Exercice 3.

a) Schématiser une boule de pétanque (masse 710 g) posée sur un plan horizontal. Représenter le poids 
[image: image9.wmf]P

r

 de cet objet en précisant ces caractéristiques. Echelle : 1 cm représente 2 N.

b) Lorsque l’objet est en équilibre, quelle relation vectorielle lie le poids 
[image: image10.wmf]P
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 de l’objet et la résultante 
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 des forces de contact ? Représenter dans ces conditions la résultante 
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 (préciser ses caractéristiques).
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Exercice 4.

a) Schématiser la situation et représenter le poids 
[image: image13.wmf]P
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 du solide et la résultante 
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 des forces réparties exercées par le support sur le solide.

b) Représenter la résultante 
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 par ses composantes 
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N et 
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T : 
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N perpendiculaire au plan et 
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T parallèle au ligne de pente du plan incliné. Ecrire la relation vectorielle liant 
[image: image20.wmf]R

r

 et ses composantes.

c) Laquelle des deux composantes représente la force de frottement ? 

d) Calculer la valeur de chacune de ces composantes.

e) Pourquoi l’équilibre serait-il impossible en l’absence de frottement ?

Exercice 5.

Une caisse de masse m = 20,2 kg est tirée sur un sol horizontal supposé parfaitement lisse (absence de frottements). Le câble de traction fait un angle =60° avec l’horizontale et la force de traction a pour valeur T = 10 N.

1. Représenter les forces s’exerçant sur la caisse sur un schéma. Les nommer.

2. Calculer le travail de chacune de ces forces  lorsque la caisse se déplace de 5,0 m sur le sol.

3. Reprendre les questions précédentes en supposant que le sol est rugueux (existence de frottements), la valeur de la force de frottement étant f=0,80N.

Exercice 6.
Une bille masse m=15,0g est en chute libre sans vitesse initiale. Elle a été lâchée d'un balcon au 6ème étage situé à une hauteur h=18,0m. On néglige les forces de frottements ainsi que la poussée d’Archimède.

1. Représenter les forces s'exerçant sur la bille.

2. Déterminer le travail du poids de la bille au cours de la chute. Le travail du poids est-il moteur ou résistant ?

3. Enoncé le théorème de l’énergie cinétique.

4. Déterminer l'énergie cinétique de la bille lorsqu'elle arrive au sol.

5. En déduire la vitesse de son centre d'inertie.
Exercice 7.
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	t
	x (m)
	y (m)
	Vx (m/s)
	Vy (m/s)

	2
	0.00
	0.00
	0.000
	
	

	3
	0.04
	0.09
	0.148
	2.20
	3.40

	4
	0.08
	0.18
	0.272
	2.10
	2.81

	5
	0.12
	0.26
	0.373
	2.15
	2.48

	6
	0.16
	0.35
	0.470
	2.30
	2.14

	7
	0.20
	0.44
	0.544
	
	

	8
	0.24
	0.53
	0.595
	2.19
	1.13

	9
	0.28
	0.62
	0.634
	2.20
	0.78

	10
	0.32
	0.70
	0.657
	2.20
	0.39

	11
	0.36
	0.79
	0.665
	2.15
	0.00

	12
	0.40
	0.88
	0.657
	2.10
	-0.39

	13
	0.44
	0.96
	0.634
	2.25
	-1.03

	14
	0.48
	1.06
	0.575
	2.20
	-1.31

	15
	0.52
	1.14
	0.529
	2.10
	-1.55

	16
	0.56
	1.22
	0.451
	2.25
	-2.19

	17
	0.60
	1.32
	0.354
	2.15
	-2.68

	18
	0.64
	1.40
	0.237
	2.10
	-2.93

	19
	0.68
	1.48
	0.120
	2.10
	-3.16

	20
	0.72
	1.56
	-0.016
	2.15
	-3.69

	21
	0.76
	1.66
	-0.175
	2.25
	-4.08

	22
	0.80
	1.74
	-0.342
	 
	 


On étudie le mouvement d’une balle lancée avec une vitesse initiale.   
On trace sur EXCEL les courbes x(t) ; y(t) ; Vx (t) et Vy(t).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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1. Attribuer à chaque courbe (A et B) un titre : x(t) ; y(t). Justifier votre choix

2. Le déplacement suivant x est-il proportionnel au temps ? Et suivant y ? Justifier.
3. En utilisant les équations des courbes de tendance, donner les expressions de Vx et de Vy en fonction du temps.

4. A l’aide de ces équations, déterminer les valeurs de Vx et de Vy à l’instant initial.

5. Calculer les valeurs des vitesses Vx(7) et Vy(7)

6. Ecrire les formules qui doivent figurer dans les cases D7 et E7 pour calculer ces vitesses.
Et pour ceux qui ont choisi la spécialité physique – chimie… 
1. Une lentille L1 de 4 est-elle plus ou moins convergente qu’une lentille L2 de 4 cm de distance focale ? Justifier clairement la réponse.

2. L'objectif d'un projecteur de diapositives est assimilé à une lentille convergente de distance focale 16,6cm. La distance entre la diapositive et l'écran est de 3 m.

a. Calculer la position de la diapositive par rapport à la lentille pour avoir une image nette sur l'écran.

b. Quelles sont les dimensions sur l'écran d'une diapositive de 24 mm sur 36mm.

c. On approche l'écran de 1 m.
- Dans quel sens doit-on déplacer la diapositive pour avoir de nouveau une image nette sur l'écran.
- Quelles sont les nouvelles dimensions de l'image ? 
Le document ci-contre est l’enregistrement des positions successives de l’extrémité d’un pendule simple. La durée entre deux positions consécutives est égale à 0,1 seconde. 


Calculer les vitesses instantanées aux dates t1 et t3.


Représenter les vecteurs vitesses instantanées à ces mêmes dates.











Un cube de masse 2 kg est posé sur un plan incliné d’un angle =30°. 


Le plan est rugueux et le solide reste en équilibre.
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